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ВПРОВАДЖЕННЯ ІННОВАЦІЙНИХ ТЕХНОЛОГІЙ У ВИХОВНИЙ ПРОЦЕС ПОЗАШКІЛЬНИХ 

НАВЧАЛЬНИХ ЗАКЛАДІВ 

Ваколюк А. М., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри теорії і методики виховання 

Рівненський державний гуманітарний університет 

 

Процес створення, поширення та використання нових засобів в освіті сучасні вчені розглядають як інновацію. 

Поняттям «інновація» позначають нововведення, новизну, зміну, введення чогось нового. Стосовно педагогічного 

процесу інновація означає введення нового в цілі, зміст, форми і методи навчання та виховання в організацію спільної 

діяльності вчителя і учня, вихованця. Інновації самі по собі не виникають, вони є результатом наукових пошуків, 

передового педагогічного досвіду окремих учителів і цілих колективів [1]. 

Інновація як процес означає часткову або масштабну зміну стану системи і відповідну діяльність людини. Інновація 

як результат передбачає процес створення нового, що має конкретну назву «новація». 

В.Ф. Паламарчук новацію вважає результатом творчого пошуку особи або колективу, що відкриває нове в науці і 

практиці, інновацію – результатом породження, формування і втілення нових ідей. Саме втілення нових ідей є ознакою, за 

якою відрізняють інновації від новацій [2]. 

Освітньо-виховна інновація є однією з компонентів інновації, вона складається з психолого-педагогічної, соціально-

економічної, та науково-виробничої новизни. Носієм педагогічних інновацій виступають творчі енергійні люди, які й 

спонукають навчально-виховний процес до інноваційних змін [3]. 

«Інноваційні технології» – це цілеспрямований системний набір прийомів, засобів організації навчальної та виховної 

діяльності, що охоплює весь процес навчання й виховання від визначення мети до одержання результатів. 

Сучасні інноваційні технології – це ті, що в десятки разів випереджають розвиток інших сфер наукового знання [4]. 

Науковий термін «технологія виховання» вперше ввів в педагогічну науку А. С.Макаренко, Я. А. Коменський бачив 

технології в ідеалі як досконалий метод виховання.  

Інноваційна освітня технологія – це якісно нова сукупність форм, методів і засобів навчання, виховання й 

управління, яка приносить суттєві зміни до результату освітянського процесу і є багатокомпонентною моделлю, що включає 

в себе: освітні технології відбивають загальну стратегію розвитку освіти; педагогічні – втілюють тактику реалізації стратегії 

освіти шляхом впровадження моделей управління цим процесом; навчальна технологія – відбиває шлях освоєння 

конкретного навчального матеріалу в межах відповідного предмета, теми, питання; виховні технології – відбивають систему 

конкретних засобів впливу на школяра, учнівський колектив на науковій основі і спрямовані на досягнення виховної мети 

та удосконалення педагогічної діяльності. 

Ми підтримуємо думку Н. Є. Мойсеюк, що технологія виховання – це строго обґрунтована система педагогічних 

засобів, форм і методів, їх етапність, націленість на вирішення конкретного виховного завдання [1]. 

Під інноваціями у вихованні розуміють процес створення, поширення нових засобів для роз’яснення тих 

педагогічних проблем, які досі вирішувалися по-іншому, а також результат творчого пошуку оригінальних, нестандартних 

розв’язань різноманітних педагогічних проблем: оригінальні виховні ідеї, нові виховні технології, форми і методи 

виховання. 

Поряд з поняттям інновації у вихованні вживається термін «інноваційні виховні технології», спрямовані на розвиток 

духовних здібностей учнів як вирішальних для розвитку ціннісної системи людини. Мета інноваційного виховання 

спрямована не на засвоєння учнями прийнятих у суспільстві цінностей, норм, відношень та зразків поведінки, а перш за все 

на розвиток особистості учня, проектування і становлення унікального образу його життєдіяльності, зацікавленості кожної 

дитини у виявленні свого життєвого досвіду, прояву своєї індивідуальності, створення для дітей і дорослих ситуацій вибору 

та успіху, побудові діалогічних форм спілкування. 

Найпоширеніша класифікація інноваційних виховних технологій така: технологія виховання успішної особистості; 

персоніфіковане (індивідуальне) виховання; технологія інтегрованого виховання; проектна технологія; ігрова технологія; 

розвивальне виховання; технологія саморозвитку особистості; колективні творчі справи; виховання на основі системного 

підходу; технологія співробітництва. 

На думку Л. І. Даниленко впровадження інновацій у навчально виховний процес має три складові: концептуальну, 

змістовну і технологічну [6]. 

Концептуальна складова технологій розкриває теоретичні основи процесу впровадження педагогічних інновацій у 

навчально-виховний процес і включає в себе: формування у керівника системного способу мислення, спрямованого на 

постійно вдосконалення навчально-виховного й управлінського процесів ( під час навчання на курсах підвищення 

кваліфікації, перепідготовки, індивідуального консультування, самоосвіти); визначення об’єктивної потреби у проведенні 

якісних змін у навчально виховному процесі (шляхом діагностування потреб інноваційної діяльності у педагогічному 

колективі); створення іноваційно-інвестиційного освітнього середовища за рахунок постійної підтримки інноваційної 

ініціативи, участь у освітніх трансфертах (шляхом розробки відповідних нормативних документів – угод про співпрацю, 

наказів про заохочення інноваторів); вибір конкретного наукового напряму дослідження (педагогіка, менеджмент, 

психологія, соціологія, філософія тощо); вибір наукової установи і наукового керівника; вибір наукової ідеї, що лежатиме в 

основі впроваджуваної інновації (особистісно-орієнтована, модульна, розвивальна, гуманістична, демократична тощо); 

вибір інноваційної ідеї, яка буде реалізована у формі інноваційного освітнього проекту; розробка інноваційного освітнього 

проекту. 

Змістовна складова технології управління процесом упровадження педагогічних інновацій у навчально-виховний й 

управлінський процеси навчального закладу включає в себе: вивчення рівня професійної готовності членів педагогічного 

колективу до внесення змін у навчально-виховний процес (аналіз кадрового складу педагогічного колективу та визначення 

його професійного й інноваційного потенціалу за окремими тестами); вивчення рівня психологічної готовності членів 

педагогічного колективу до внесення змін у навчально-виховний процес (проведення опитування, анкетування, інтерв’ю з 

окремими членами колективу тощо); розподіл виконавців функцій між членами педагогічного колективу для участі в 

інноваційному проекті (врахування власних бажань учасників інноваційного проекту);  розробка програми та технічного 

завдання майбутнього дослідження (з урахуванням розподілу виконавчих функцій кожного учасника проекту). 

Технологічна складова технології включає в себе: вибір методів і методик дослідження; графік виконання планових 

завдання дослідження; вибір методів заохочення дослідників; моніторинг виконання планових завдань дослідження [6]. 
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Отже, знаючи основні складові і головні відмінності системи інновацій, перед керівниками сучасних навчальних 

закладів постає задача побудови власної авторської школи, яка дасть можливість вироблення оригінальної ідеї, певної 

педагогічної концепції; формування мети діяльності; забезпечення оригінальним змістом, засобами, формами та методами 

реалізації розробленої концепції; формування колективу висококваліфікованих кадрів; створення випереджаючих ситуацій; 

розробка авторських або модернізація державних програм і навчальних планів, створення альтернативних курсів і 

спецкурсів, підготовка авторських навчальних посібників, підручників, кабінетів, лабораторій; розвиток власних традицій. 

 

Список використаних джерел: 

1. Мойсеюк Н. Є. Педагогіка : навч. посіб. / Н. Є. Мойсеюк. – К., 2013. – 615 с. 

2. ПаламарчукВ. Ф. Яквиростити інтелектуала / В. Ф. Паламарчук. – Тернопіль : Навчальна книга-Богдан, 2000. – 

152 с. 

3. Дичківська І. М. Інноваційні педагогічні технології / І. М. Дичківська. – К.: Академвидав, 2012. – 349 с. 

4. Педагогічна майстерність : підручник / за ред. І. А. Зязюна. – К. : Вища школа, 1997. – 349 с. 

5. Бондар Л. М. Розвиток творчих здібностей дітей та учнівської молоді в креативному позашкільному навчально-

виховному мікросоціумі / Бондар Л. М., Перепелиця Н. В., Сидоренко Н. Ю. ; за ред. Л. В. Тихенко. – Суми : Нота-

бене, 2018. – 68 с. 

6. Даниленко Л. І. Управління інноваційною діяльністю в загальноосвітніх навчальних закладах : монографія / 

Даниленко Л. І. – К. : Міленіум, 2014. – 358 с. 

 

 

ОСОБЛИВОСТІ РОЗВИТКУ ЕМОЦІЙНОГО ІНТЕЛЕКТУ У ДІТЕЙ З ЗАТРИМКОЮ ПСИХІЧНОГО РОЗВИТКУ 
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Варейчук К. В., здобувач ступеня вищої освіти «магістр» 

Косарєва О. І., кандидат педагогічних наук, доцент кафедри дошкільної педагогіки і психології та спеціальної  

освіти імені проф. Поніманської Т. І. 
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Важливим періодом для розвитку емоційної сфери людини є дошкільний вік, коли відбувається первинне фактичне 

становлення складу особистості. Діти дивляться на світ крізь призму емоцій. Будь-які психічні процеси забарвлюються 

емоціями (відчуття, уява, мислення, пам’ять). В основі емоційної саморегуляції дитини лежить емоційний інтелект. 

Дж. Мейер і П. Селовей розглядають категорію емоційний інтелект як здатність відслідковувати власні емоції, а 

також емоції та почуття інших людей, розрізняти їх та використовувати для керівництва своїм мисленням і діями. Натомість 

психологічний словник пропонує таке тлумачення поняття емоційний інтелект: «здатність сприймати і розуміти емоційні 

прояви особистості, керувати емоціями на основі інтелектуальних процесів» [3, с. 62].  

За Д. Гоулманом, критеріями розвиненого емоційного інтелекту дітей є: 

− самосвідомість (вміння розпізнавати свої та чужі емоції); 

− самоконтроль (керування власними емоціями і поведінкою); 

− соціальне розуміння (емпатія, співпереживання емоційному стану інших людей); 

− управління відносинами (здатність до співпраці, уміння підтримувати, розвивати, зміцнювати контакт) [1].  

Слід зазначити, що достатній рівень емоційного інтелекту слугує важливим засобом успішної самореалізації 

особистості. 

У дослідженнях вітчизняних і зарубіжних вчених (І. Андрєєва, С.Бадер, Р. Бар-Он, Р. Бояцис, Г. Бреслав,  Р. Варон, 

Г. Гарднер, Д. Гоулман, К. Кеннон, Н. Коврига, В.Лазаренко, Дж. Мейер, Н.Мельник, Л. Моріс, О.Науменко, Е. Носенко, П. 

Селовей, Е. Оріолі, А. Хілл, М. Шпак та ін.) розкрито різні аспекти проблеми розвитку емоційного інтелекту. Доведено, що 

на успіх розвитку дитини впливає: 20% розвитку пізнавального інтелекту та 80% – емоційного.  

Розвинений емоційний інтелект дозволяє дитині ефективно спілкуватися як з однолітками, так і з дорослими, 

керувати своєю поведінкою, допомагає бути зібраною та зосереджуватися на виконанні певної діяльності, вирішенні 

конкретного завдання.  

Своєю чергою, особливої уваги потребують діти дошкільного віку з затримкою психічного розвитку (далі – ЗПР), 

емоційна сфера яких характеризується недорозвитком. Як показує практика, почуття цієї групи дітей недостатньо 

диференційовані, полярні, примітивні, неадекватні. Емоції дітей з ЗПР нестійкі, поверхневі, підвержені швидким і частим 

різким змінам, позбавлені відтінків переживань. Специфічні особливості розвитку дітей з ЗПР можуть зумовлювати 

труднощі щодо розвитку в них емоційного інтелекту. 

Експериментально-дослідну роботу, спрямовану на вивчення стану розвитку в дітей старшого дошкільного віку з 

ЗПР емоційного інтелекту, ми проводили на базі комунального закладу Тучинський навчально-реабілітаційний центр 

Рівненської обласної ради. Вибірка налічувала 6 дітей старшого дошкільного віку (ЕГ – 3, КГ – 3), які страждають на ЗПР. 

На констатувальному етапі експерименту для діагностики емоційного інтелекту старших дошкільників з ЗПР було 

використано психодіагностичні методики: «Домальовування: світ речей – світ людей – світ емоцій», «Три бажання», «Що – 

чому – як» (М. Нгуен); методика вивчення розуміння емоційних станів людей, зображених на сюжетних картинках (Ю. 

Афонькіна, Г. Урунтаєва).  

В результаті виконання завдань зазначених методик, а також у процесі спостереження за діяльністю старших 

дошкільників з ЗПР, було умовно виокремлено три рівні розвитку емоційного інтелекту дітей: 

– високий – діти добре розпізнають не лише свої емоції та почуття, а й інших людей; вміють справлятися зі своїми 

почуттями, бажаннями; здатні встановлювати контакти з різними людьми; мають здібності до співпраці, взаємодопомоги  

(ЕГ – 0 (0 %), КГ – 0 (0 %); 

– середній – діти не завжди можуть розпізнати власні емоції та почуття, а також інших людей; частково 

справляються зі своїми почуттями, бажаннями; намагаються встановлювати контакти з різними людьми; здатні до 

співпраці, взаємодопомоги   (ЕГ – 1 дитина (33,3 %), КГ – 2  дитини (66,7 %); 

– низький – діти відчувають труднощі при розпізнаванні як власних емоцій та почуттів, так і чужих; їм важко 

справлятися зі своїми почуттями, бажаннями; не можуть встановлювати контакти з різними людьми; не виявляють 
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